

跨越山海 家国情深

——中国在海外建设者书写“新时代之歌”

□新华社记者 闫洁 常天童

金秋十月，家国共好，中华人民共和国迎来75周年华诞，广袤的中华大地奏响踔厉奋发的新时代乐章。

千里之外，万里之遥，中国建设者跨越山海，投身“发展路”“梦想桥”“繁荣港”建设，以昂扬奋进姿态为祖国送上生日祝福。

同唱一支歌 奏响合作共赢乐章

2日一大早，埃及新行政首都中央商务区项目机电工程管理部经理任珂来到项目办公楼对机电系统进行巡查。国庆期间，正值项目进入内部装修、部分机电设备及管线贯通等工作的冲刺收尾阶段，也是任珂作为项目机电“护航人”最紧张忙碌的时候。

埃及新行政首都中央商务区项目是“一带一路”倡议下中埃合作的典范。埃及总理马德布利将这一项目称为埃及友谊的标志。他表示，中国企业使用并推广先进的管理模式和建造技术，带动当地就业，推动了埃及产业发展。

“正是在共建‘一带一路’倡议下，我才能得以参与多个海外大型项目，在奋斗中实现个人的成长和进步。”“一带一路”倡议提出的2013年，任珂加入中国建筑第八工程局有限公司（中建八局）的海外队伍。11年来，从行业“小白”到独当一面，任珂笑言他是与“一带一路”共同成长的“同龄人”。

在任珂的“洋徒弟”马哈茂德·哈基姆眼中，“师父”的奋斗精神最具感染力。“加入团队后，任经理手把手教我，让我学到了很多现场安装和质量管理技能，真心感谢中国师父！”

中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。11年来，共建“一带一路”倡议为任珂这样有抱负、敢作为的中国青年提供了在海外奋斗成长的广阔舞台，更向世界展示了中国与各国合作共赢的真诚愿望。

升国旗，唱国歌，致敬意，献祝福。这是喀麦隆克里比深水港项目中方员工施智辉和同事10月1日清晨的特别安排。升旗仪式结束后，他立即返回岗位，开始准备当天与业主开会所需的材料。“我在非洲的11年，也是‘一带一路’倡议在非洲大地开花结果的11年。我们希望用自己的付出，为祖国赢得更多赞誉。”他说。

追“新”逐“绿” 汇聚澎湃动能

■上接第1版 从“挖煤卖煤”到能源革命，变要素驱动为创新驱动，走出了一条煤炭清洁高效利用的创新发展之路。

如今，内蒙古煤制气产能居全国第1位，煤制烯烃、煤制油、煤制乙二醇产能居全国第2位，是全国唯一拥有已建成投产煤制油、煤制气项目的省区。全区年转化煤炭增至1亿多吨，形成以煤制油气、煤制烯烃和精细化产品制造等为主的国内规模最大的现代煤化工体系，建成国内门类最全的煤基再生能源产业链。

清洁能源发展实现新跨越

9月26日，远景蒙新集团达茂零碳产业园高新齿轮箱智造基地首台产品正式下线。这是内蒙古首个大兆瓦自主研发自制的高新智能齿轮箱项目，填补了自治区风机产业链核心部件的空白，为内蒙古风电装备制造业自主化、智能化发展树立了新质生产力标杆。

同一时间，通市市防沙治沙和风电光伏一体化110万千瓦项目正式开工。该项目规划建设新能源总规模350万千瓦，其中风电120万千瓦、光伏230万千瓦，规划治沙总面积51.6万亩。项目建设后，将明显遏制沙尘源，有效改善科尔沁沙地生态系统功能。

“大干快上”推进新能源建设，内蒙古“蓝海”壮阔，“风光”无限，处处涌动着蓬勃发展的强劲脉动。

内蒙古风能、太阳能资源富集，是国家重要的清洁能源发展基地之一。风能资源技术可开发量14.6亿千瓦，约占全

施智辉2013年加入中国港湾工程有限责任公司，亲身参与并见证了项目所在地从小渔村到中部非洲大港的历史性变化。新中国成立75周年之际，克里比深水港项目二期建设正进入冲刺阶段。在深水港和疏港高速公路带动下，港口后方的工业园区也在拔地而起。

授之以鱼，更授之以渔。学习新知识、掌握新技术、练就真本领……施智辉在海外不仅成长为岗位能手、行家里手，还将技术和经验倾囊相授，带出“得意门生”——喀麦隆青年埃里克·埃尔曼·德福·福措。在施智辉带领下，福措短短几年就从普通员工迅速成长为项目技术顾问。

从交通、能源到电力、住房，中国建设者在非洲实施了一批标志性工程和“小而美”项目，创造大量就业岗位并努力改善民生，用埋头苦干、只争朝夕的行动力，把中非合作共赢纽带拉得更紧。

共护一抹绿 厚植绿色发展根基

国庆期间，中铁二十局集团有限公司（中铁二十局）秘鲁项目工区经理王汉涛雷打不动做着每天的必修课——在秘鲁安第斯国家公路项目沿线细心查看树木生长状况。

“海拔500米，是喜光喜温的欧洲榉木最适合生长的高度；海拔超过1500米，耐寒性不强的桉木已不能继续种植……”王汉涛转任施工现场林业管理不到一年，对安第斯山脉每种苗木的“性格”了如指掌，成了同事眼中的“园林专家”。

因横跨多个纬度和海拔高度，中铁二十局承建的秘鲁安第斯国家公路沿线分布着多种多样的物种。如何在建设一条高质量公路的同时，呵护好安第斯山脉的原生态环境，是王汉涛和同事们的老题。

“不能因施工让生态环境遭到破坏！”去年12月起，王汉涛带领同事向累计上万名项目员工和沿线居民普及森林保护知识。为保护沿线原生树林，他与秘方员工一道将红丝范围内的树木一一做好标记，采用先进移栽技术实施“迁移”，待施工结束后再将它们移回原位悉心照料。

中国企业对环保承诺的坚定守护，换来了项目所在的瓦努科省林业局连续三年的三封感谢信。信中写道，中国企业是有责任和担当的国际承包商，积极履行社会责任和环保承诺，为秘鲁培

养大批技术工人，更为安第斯山脉森林保护作出巨大贡献。

持续深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域合作，中国建设者踊跃做“绿水青山就是金山银山”理念的积极传播者和模范践行者，努力帮助项目所在国走出一条经济发展和生态环境保护双赢的发展之路，为共建清洁美丽世界积极贡献力量。

在阿拉伯联合酋长国迪拜市区以南的沙漠腹地，上海电气集团股份有限公司承建的迪拜马克图姆太阳能公园五期900兆瓦光伏项目引人注目。国庆期间，项目经理助理方志超和往常一样，上午9时准时开启一天的现场巡检，一丝不苟监测每一项运行指标，确保电站各发电单元平稳高效运行。

推广“绿色发展”理念，用中国技术打造沙漠“能源绿洲”是方志超的职业梦想。4年前，刚刚完婚的他来到此地，眼前还只有一望无垠的沙丘。他与阿方技术人员一道扎根沙漠、反复试验，对13万根光伏支架基桩完成桩长、桩型优化。2022年3月，在电话里听到女儿从国内传来的第一声啼哭时，方志超还在一线全力保障项目区块并网发电前的系统调试。

“女儿出生时没有陪在家人身边，我挺愧疚。能见证中企在迪拜承建的第一座大型光伏电站从蓝图变为现实，我又很骄傲。”方志超说，“今年国庆，我依然无法回国陪伴女儿。但项目也像我的孩子一样，看着‘绿色电能’安全稳定输出，一切辛苦和付出都值得！”

强大的技术实力、过硬的工程质量、负责的职业态度，这是项目外方业主、执行总监穆罕默德·迪纳尔对中方建设者的由衷评价。

新时代以来，中国建设者积极推进“绿色丝绸之路”建设，广泛开展生态治理国际合作，扎实推动改善生态环境，为“全球南方”共同发展开拓新思路、注入新动力。

亲密如一家 诠释命运与共情怀

3日清晨，中国路桥工程有限责任公司尼亚比胡项目负责人李冰依然坚守岗位，开着皮卡车巡线检查。这是他在卢旺达项目一度度过的第八个国庆节。在他眼中，坚守和奉献，就是送给祖国母亲最好的生日礼物。

去年5月初，卢旺达西省遭遇强降雨并引发洪灾，中国路桥卢旺达办事处

处迅速成立青年突击队赶赴灾区救援，抢通长48公里、灾区与外界相连的唯一交通要道。暴雨中，李冰和突击队员冒着塌方和洪水上涨危险，奋战30多个小时修通道路，让救援物资和人员及时抵达受灾村庄。李冰谈起那次惊心动魄的抢险救灾经历时说，当时洪水淹没了好几处村庄并冲毁了道路，遇难人数达到130人。“灾情当前，我们必须行动起来！”

“危急时刻，中国公司伸出援手，这令我深受感动。我很幸运在中企工作，我爱我的公司！”受灾当地员工塞特动情地表达谢意。

作为最早进入卢旺达的中国企业之一，中国路桥扎根卢旺达半个世纪，“有困难，找路桥”成为当地百姓常挂在嘴边的一句话。在每一次灾难和危机面前，这句承诺从未落空。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。构建人类命运共同体理念日益深入人心，身在海外的中国建设者们书写着一个个与当地携手互助、亲如一家的感人故事，成就一段段风雨同舟、守望相助的动人佳话。

在中马两国共建“一带一路”重点项目——马来西亚东海岸铁路（简称“马东铁”）项目上，承建方中国交通建设集团有限公司员工刘洋早已把马来西亚看作第二故乡。国庆期间，刘洋奔忙在一线，组织开展各项安全检查，确保施工安全无虞。

严保安全，是刘洋坚守的工作准则。去年12月，马来西亚登嘉楼州遭遇持续强降雨，多地发生洪涝灾害。中交马东铁项目第三分部接到当地政府紧急求助后，由分部负责人刘洋牵头，迅速成立由中方和本地员工共同组成的中马协作救援团队，第一时间调派人员和装载机、重型卡车等投入救灾一线，成功将200余名受困人员和大量生活物资转移至临时避难所，尽最大努力保护了当地居民生命财产安全。

马东铁项目建设已完成超过70%。迎着曙光，刘洋畅想着这条现代化铁路建成后穿过沃野，掠过海岸，连接起马来西亚东西海岸的美妙景象。他说，那时的自己或许已奔赴另一片山海，但这条铁路承载的中马两国人民心心相通的美好回忆将留存在心底。

一条路，一湾港，一片林，一份情……在中国海外建设者的汗水浸润下，万丈高楼平地起，跨越山海心连心，诠释着命运与共的行动与力量。

（新华社北京10月6日电）

活性改造、全额自发自用等6类新能源应用场景；

在全国率先应用褐煤发电烟气提水、煤炭地下气化等新技术，全面推进露天矿无人驾驶、煤矿智能化和智能变电站建设……

“十三五”以来，随着科技进步和生产工艺的不断改进，全区能源利用效率持续提升。2023年，全区规模以上工业能源加工转换效率为68.1%，较2015年提高了0.6个百分点。

与此同时，能源回收利用率显著提高。2023年，全区规模以上工业能源回收利用率为2.4%，比2015年提高1.2个百分点。重点行业能源回收利用水平均有所提高。其中，黑色金属冶炼及压延加工业、化学原料及化学制品制造业及石油、煤炭及其他燃料加工业回收利用率分别比2015年提高7.1%、1.5%和2.5个百分点。

新时代的内蒙古，把能源技术创新作为推动能源绿色低碳转型的关键抓手，能源技术及其关联产业成为新的经济增长点。当下，全区上下正深入实施科技“突围”工程，推动创新链、产业链、资金链、人才链、价值链“五链”融合，重点在风光氢储领域培育以高技术、高效能、高质量为特征的能源新质生产力。

能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”。能源转型是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，是一项长期的战略性任务。面向未来，作为国家重要能源和战略资源基地，内蒙古将继续牢记嘱托、踔厉前行，推动现代能源经济迈上“新”“绿”，全面提升能源资源供应保障能力，为端稳“能源饭碗”作出更大贡献。

内蒙古农业大学经济管理学院教授盖志毅认为，“赤诚峰味”强势出圈的原因还在于其内功与外宣的协同。“赤峰市的粮食产量、设施农业规模和牲畜存栏量均居内蒙古首位。这为‘赤诚峰味’的塑造提供了坚实的物质基础。在练好内功的同时，为授权企业在宣传传播、展览展示、品牌运营、产品升级、产业转型等提供了全方位支持。”

“赤诚峰味”的品牌优势，不仅在于有特色产业为资源，更在于有逐步完善的架构体系为支撑。赤峰市聚焦形成“政府主导、部门服务、企业主体、市场运作”的品牌运营体系，农畜产品种植和品牌培育的顶层设计引领“两品一标”农牧业生产经营主体，构建起生产、加工、销售和产品宣传推广和产品仓储物流标准体系，“赤诚峰味”品牌影响力不断提升。

2023年，“赤诚峰味”成功入选“内蒙古农牧业品牌目录精品培育”名单。以此为契机，“赤诚峰味”汇聚全市优质农产品，形成全品类、全产业链产品矩阵。好中选优的绿色发展理念，让“赤诚峰味”品牌插上了腾飞的翅膀，“肉、

学习《决定》每日问答

新华社北京10月6日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“完善涉及公民人身权利强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施的制度。”这一重要改革举措，对于保障和规范执法机关实施强制措施，强化对人权的司法司法保障和对产权的依法保护，具有重大意义。

第一，完善涉及公民人身权利强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施的制度，是保障公民基本权利和保护产权的重要举措。人身权、财产权是公民的基本权利。我国宪法和法律规定，公民的人身自由和人格尊严不受侵犯，公民的合法的私有财产不受侵犯。涉及公民人身权利强制措施，分为行政强制措施和刑事强制措施。行政强制措施主要包括行政传唤、行政拘留、强制隔离戒毒等，刑事强制措施主要包括刑事拘留、取保候审、监视居住、逮捕等。查封、扣押、冻结等强制措施，是执法办案机关依据法律规定的程序，通过审查监督，以保障执法机关严格依法履行职责，保护公民、法人和其他组织的合法权益。

第二，完善涉及公民人身权利强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施的制度，既要保障执法办案顺利进行，又要规范执法办案行为。近年来，各级执法办案机关持续推进执法规范化建设，不断完善涉及公民人身财产权利强制措施的审核审批程序和标准，强化全流程管理和执法监督，司法机关依法实施审查监督，保障了执法办案质量。但实践中，滥用涉及公民人身权利强制措施，以及超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结财产，甚至以刑事案件名义插手民事纠纷、经济纠纷现象，仍时有发生，对人民群众的财产权益、企业正常生产经营活动造成不利影响。完善涉及公民人身权利强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施的制度，一方面要保障执法办案机关依法实施强制措施，制止违法行为，防止证据损毁，避免危害发生，防止犯罪嫌疑人逃避侦查和处分、转移涉案财产，严厉打击违法犯罪行为；另一方面要规范执法办案机关实施强制措施，进一步明确强制措施的法定、实施和监督、救济，防止权力滥用，保障当事人合法权益。

第三，坚持执法办案机关内部审查监督与司法审查监督相结合，完善事前审查、事中监督、事后纠正等工作机制。执法司法权的行使，直接关系人民群众的人身权、财产权，必须不断完善执法司法制约监督机制，提高执法司法公信力。涉及公民人身权利强制措施，应都在严格的监督制约下实施。要加强内部审查监督，完善执法办案机关内部审批制度和程序，同时强化外部审查监督，逐步将有重大影响的强制措施纳入司法审查范围。完善事前审查、事中监督、事后纠正等工作机制，通过事前严把受理审查关，事中实施动态监控执法办案流程，事后组织评估，对执法办案质效进行综合评价，及时纠正不合法不合理行为，实现审查监督全覆盖，提高执法办案质量和水平。

■上接第1版

金正恩表示，75年前，朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式建立外交关系，朝中友好关系进入新的历史发展阶段。75年来，两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念，战胜各种考验和挑战，在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和

发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求，为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平同志为核心的中国共产党领导下，在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

“赤诚峰味”何以强势出圈？

■上接第1版

标准化制度则确保了产品和服务的质量稳定性和一致性。严格的质量检测标准意味着无论消费者在何时何地购买“赤诚峰味”的产品，都能获得一样的高品质体验。

协同优化 打造品牌软实力

如果有人去喀喇沁旗的田间地头走一走，就会知道“塞外药乡”名不虚传。

眼下，药材进入收获的季节，挖药、晾晒、清洗、分拣、包装……从田间地头到农家小院，从药材加工基地到物流园区，到处是繁忙的景象。

喀喇沁旗药用植物资源丰富，人工种植药材主要品种有桔梗、北沙参、黄芪、牛膝、防风、苍术、甘草等30余种，其中桔梗、北沙参的总产量分别占全国的60%、80%以上。这些药材之中，有很多被授权种植“赤诚峰味”，药香飘万里。

市场竞争激烈，品牌的重要性不言而喻。通过打造农牧业品牌，把农畜产品所具备的自然地理、生产过程、工艺技术、产品品质等差异化特征传递给消费者，品牌成为生产者与消费者之间沟通交流的“桥梁”。

而这个“桥梁”的建设，需要系统谋划、攥指成拳。“赤诚峰味”以“区域公用品牌+地理标志证明商标+企业产品品牌”的品牌战略为主线，打造标准化体系、信用体系、追溯体系、金融支持体系、营销宣传体系、信息化体系、科技创新体系“七大体系”，探索出一条差异化、特色化和品质化的发展路径。

内蒙古农业大学经济管理学院教授盖志毅认为，“赤诚峰味”强势出圈的原因还在于其内功与外宣的协同。“赤峰市的粮食产量、设施农业规模和牲畜存栏量均居内蒙古首位。这为‘赤诚峰味’的塑造提供了坚实的物质基础。在练好内功的同时，为授权企业在宣传传播、展览展示、品牌运营、产品升级、产业转型等提供了全方位支持。”

“赤诚峰味”的品牌优势，不仅在于有特色产业为资源，更在于有逐步完善的架构体系为支撑。赤峰市聚焦形成“政府主导、部门服务、企业主体、市场运作”的品牌运营体系，农畜产品种植和品牌培育的顶层设计引领“两品一标”农牧业生产经营主体，构建起生产、加工、销售和产品宣传推广和产品仓储物流标准体系，“赤诚峰味”品牌影响力不断提升。

2023年，“赤诚峰味”成功入选“内蒙古农牧业品牌目录精品培育”名单。以此为契机，“赤诚峰味”汇聚全市优质农产品，形成全品类、全产业链产品矩阵。好中选优的绿色发展理念，让“赤诚峰味”品牌插上了腾飞的翅膀，“肉、

监管不松懈

把好节日关

后，直奔厨房，对食品安全制度落实情况、食品加工制作流程、后厨环境卫生、库房管理等进行了重点检查。

当许多人停下忙碌的脚步，享受假日美好时光的时候，我们仍要奔波于一线，深入节日消费集中的商场超市、农贸市场、餐馆药店等场所，全面守护食品药品安全，规范特种设备、计量器具使用，维护市场秩序。比起享受节日的轻松和欢乐，站好自己的岗、尽好自己的责，对我来说更有意义。

（讲述人：王欣 包头市市场监管局餐饮服务监管科副科长）

兴安草原唱起丰收歌

■上接第2版

坤说，通过人工牧草地羊草种植项目，家畜生长性能、舍饲育肥能力全面提升，生产效率显著提高，也为解决草原过牧问题起到了关键作用。

眼下，兴安盟从事饲草种植、加工、销售的经营主体已经发展到123家，天然牧草、人工牧草、秸秆饲料产业总产值高达70亿元。兴安盟建成了5个集种植、储、加、销为一体的大型饲草产业园，年加工配送饲草超过30万吨，提升了饲草